
Avec la participation de mars 2019



Fiche technique 

Comment fonctionne l’enquête Génération 
PhD 

L’enquête s’est adressée aux jeunes chercheurs (niveau master, doctorants et docteurs) âgés de 20 à 40 ans, issus de toutes les disciplines et 
suivant/ayant suivi leur formation via l’Enseignement Supérieur français. Près de 2 750 individus ont répondu au questionnaire. 

Les résultats présentés dans ce document sont un focus des réponses des doctorants et docteurs (hors niveau master) soit 2 574 individus. 

❗Il est important de préciser que les chiffres collectés par le questionnaire sont des résultats bruts, autrement dit non pondérés 
statistiquement pour ramener les répondants à une répartition représentative des jeunes chercheurs. 

Prenons un exemple concret : si les réponses à la question " La société française me reconnaît à ma juste valeur ? " sont réparties en 14,7% 
de  Oui  et « 85,3% » de Non, cela signifie simplement que sur les 2 527 personnes qui ont répondu à la question, 373 ont répondu « Oui » et 2 
154 ont répondu « Non »
 Ces chiffres ne tiennent donc pas compte du nombre de personnes (51) qui n’ont pas souhaité répondre à cette question en cliquant sur 
"Passer à la question suivante.  »

Il est incorrect de déclarer que 85% des jeunes chercheurs considèrent que " La société française ne les reconnaît à leur juste valeur » 
mais il est juste de dire que 85 % des répondants de l’enquête considèrent que la société française ne les reconnaît pas à leur juste valeur. 
 
Néanmoins, les filtres multi-profils permettent d’affiner les résultats en fonction de certains critères et donc de se faire une idée des tendances 
de réponses.
 Dates de 

terrain 
Du lundi 1er octobre au dimanche 25 novembre 2018

Méthodologi
e

Echantillons interrogés par Internet via le site 
www.generationphd.com, Facebook, Twitter, et LinkedIn 
principalement, et grâce aux relais des partenaires. mars 2019

http://www.generationphd.com/


Fiche technique 

Échantillo
n

2 574 participants doctorants et 
PhD

38% d’ 
hommes

62 % de 
femmes

55,6% de doctorants : 
8,3% de doctorants en 1ère  année
12,5 % de doctorants en 2ème année
34,8% doctorants en 3ème année et +

44,4% de PhD

28,4% de participants en Sciences Exactes et Applications
29%  de participants en Sciences du Vivant 
22,4% de participants en Sciences Humaines et Humanités
13,6% de participants en Sciences de la Société
6,6 % de participants en Interaction de 2 familles disciplinaires 

Année 
de 

naissance 
d

Avant 1978 0,6%
1978 2,1%
1979 1,0%
1980 1,7%
1981 1,9%
1982 2,4%
1983 2,5%
1984 3,0%
1985 4,5%
1986 5,2%
1987 7,4%
1988 8,6%
1989 9,3%
1990 11,4%
1991 11,7%
1992 11,6%
1993 8,0%
1994 5,0%
1995 1,9%
1996 0,2%

1997 0,1%

9,7% 35 ans et +

22,6% 31/35 ans

52,6% 26/30 ans

15,1% 21/25 ans

Année
 de soutenance

2005 0,6%
2006 0,5%
2007 0,8%
2008 0,6%
2009 1,4%
2010 1,7%
2011 1,7%
2012 2,4%
2013 2,8%
2014 3,7%
2015 4,7%
2016 7,5%
2017 9,5%
2018 13,3%
2019 23,0%
2020 15,2%
2021 9,0%
2022 1,7%

48,9% qui vont 
soutenir leur thèse

 dans les 4 ans

41,5% qui ont 
soutenu leur thèse 

les 6 dernières 
années
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Fiche technique 

36,7%

5,1%

4,9%

2,6%

15,2%

8%

2,3%

6,6%

8,9%

3,7%

3,6%

1,7%

0,1%

La région de l’école doctorale des participants Nationalité des 
participants

Française pour 90 % des participants

Autre nationalité pour 8 % des participants, 
représentant 51 nationalités

2% non renseignés

Hauts-de-France

Provence Alpes Côte d’Azur

Grand Est

Bourgogne – Franche Comté

Auvergne – Rhône-Alpes

Occitanie

Nouvelle Aquitaine

Pays de la Loire

Bretagne

Ile de France

Centre – Val de Loire

Normandie

Corse France d’outre-mer : 0,7 
%mars 2019



 
Sciences Exactes et Applications 

Chimie
Physique
Mathématiques
Terre/Espace/Univers
Sciences de l’ingénieur
Informatique/Numérique
Energie

Sciences du Vivant 

Agrologie/Écologie
Biologie
Médecine/Pharmacie

Sciences Humaines et Humanités

Arts
Histoire
Géographie
Littérature/Langues/Philosophie
Psychologie
Sciences de l’Education 
STAPS

Sciences de la Société  

Droit/Politique
Economie/Gestion/Finance
Sociologie/Anthropologie
Sciences de l’information et de la Communication

Domaines scientifiques et disciplines

mars 2019



VOCATI
ON  



Je souhaite devenir chercheur depuis… 

en % 
Ecole Primaire + Collège + Lycée 

31%

29%

32%

31%

28%

33%

16%

26%

37%

33%

29%

mars 2019



Ce qui m’a donné envie d’être chercheur… (2 réponses 
possibles) 

R
é
p
o
n
s
e
s
 

A
s
s
i
s
t
é
e
s

R
é
p
o
n
s
e
s

S
p
o
n
t
a
n
é
e
s
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LE REGARD DE MES 
PROCHES  



Mes parents sont fiers de mon parcours ? 

Non pas du tout
+

Non plutôt pas

4%

4%

4%

1,5%

3%

5%

4%

4%

5%

3%

3%

Oui plutôt
+

Oui tout à fait

96%

96%

96%

98,5%

97%

95%

96%

96%

95%

97%

97%

en % 

mars 2019



Mes parents sont angoissés pour mon avenir 
? 

52%

48%

59%

61%

57%

48%

52%

49%

45%

48%

62%

48%

52%

41%

39%

43%

52%

48%

51%

55%

52%

38%

en % 

Non pas du tout
+

Non plutôt pas

Oui plutôt
+

Oui tout à fait

mars 2019



Ma famille et mes amis comprennent mon travail de 
chercheur  ? 

47%

50%

43%

49%

50%

50%

44%

51%

46%

45%

47%

53%

50%

57%

51%

50%

50%

56%

49%

54%

55%

53%

en % 

Non pas du tout
+

Non plutôt pas

Oui plutôt
+

Oui tout à fait

mars 2019



Ma famille et mes amis sont intéressés par mes travaux de 
recherche  ? 

42%

41%

42%

42%

44%

43%

40%

45,5%

42%

36%

45%

58%

59%

58%

56%

57%

60%

54,5%

58%

64%

55%

58%

en % 

Non pas du tout
+

Non plutôt pas

Oui plutôt
+

Oui tout à fait
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MES RESSENTIS 
PRO/PERSO  



Par rapport aux gens de mon âge, je dirais que je fais partie de ceux qui 
ont … ? 

Le - de chances
+

Plutôt – de chances 

24%

28%

19%

16%

20%

26%

26%

22%

27%

32%

16%

Plutôt + de chances
+

Le + de chances

76%

72%

81%

80%

74%

74%

78%

73%

68%

84%

84%

en % 
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Pour mon avenir je suis… 

40%

43,5%

35%

24%

34%

47,5%

39%

40%

45%

45%

32,5%

60%

56,5%

65%

66%

52,5%

61%

60%

55%

55%

67,5%

76%

en % 

Très pessimiste
+

Plutôt pessimiste 

Plutôt optimiste
+

Très optimiste
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La société française me reconnaît à ma juste valeur ? 

en % 

mars 2019



Aujourd’hui dans mon travail de chercheur,
je dirais que je suis payé à la hauteur de mes qualifications ? 

80%

80%

79%

74%

80%

85%

76%

87%

82%

81%

72,5%

20%

20%

21%

20%

15%

24%

13%

18%

19%

27,5%

26%

en % 

Pas du tout 
d’accord

+
Plutôt pas 
d’accord

Plutôt d’accord
+

Tout à fait 
d’accord
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Aujourd’hui dans mon travail de chercheur,
j’ai l’impression que mes efforts sont récompensés ? 

66%

69%

61%

39%

60%

69%

70%

72,5%

65%

71%

58,5%

34%

31%

39%

40%

31%

30%

27,5%

35%

29%

41,5%

61%

en % 

Pas du tout 
d’accord

+
Plutôt pas 
d’accord

Plutôt d’accord
+

Tout à fait 
d’accord

mars 2019



Aujourd’hui dans mon travail de chercheur,
je me considère comme un professionnel de la recherche ? 

35%

39%

28%

44%

45%

35%

30%

34%

35%

32%

37%

65%

61%

72%

55%

65%

70%

66%

65%

68%

63%

56%

en % 

Pas du tout 
d’accord

+
Plutôt pas 
d’accord

Plutôt d’accord
+

Tout à fait 
d’accord

mars 2019



Ma situation financière au quotidien est …

en % 
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Dans mon quotidien de chercheur, je me 
sens …

en % 

Autres réponses spontanées : Fatigué/ Sous Pression - Dans le doute – Incompris – Stressé/Angoissé – Exploité – Frustré – Sans Avenir – Inutile – Stimulé - Ignoré 
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MES AMIS CHERCHEURS  



J’ai des amis chercheurs dans d’autres pays que la France 
? 

en % 
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Hormis ma discipline, j’ai des amis chercheurs dans … ? 

en % 
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MES OPINIONS SUR LA 
RECHERCHE  



Le doctorat prépare efficacement au marché du travail

67%

70%

61%

54%

61%

70%

69%

66,5%

73%

70%

59%

33%

30%

39%

39%

30%

31%

33,5%

27%

30%

41%

46%

en % 

Non pas du tout
+

Non plutôt pas

Oui plutôt
+

Oui tout à fait

mars 2019



En France, dans le secteur de la recherche, 
on est encore loin de l’égalité homme /femme

en % 
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Pour moi en France, il y a trop…
de valorisation des ingénieurs au détriment des docteurs

en % 

mars 2019



Pour moi en France, il y a trop…
d’idées reçues sur les chercheurs

en % 
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Pour moi en France, il y a trop…
d’administratif dans le quotidien des chercheurs

en % 
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Pour moi en France, il y a trop…
d’isolement pour les chercheurs

en % 
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Pour moi en France, il y a trop…
de méconnaissance sur le doctorat

en % 
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Pour moi en France, il n’y a pas assez…
de femmes qui font de la recherche

en % 
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Pour moi en France, il n’y a pas assez…
de relais dans les médias de l’actualité scientifique

en % 
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Pour moi en France, il n’y a pas assez…
de liens de proximité entre les mondes économique et académique

en % 
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Pour moi en France, il n’y a pas assez…
de moyens consacrés aux programmes de recherche

en % 
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Pour moi en France, il n’y a pas assez…
de start-up issues de la recherche académique

en % 
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FINANCEMENT DES THÈSES
ET 

PROJET DE CARRIÈRE



Mon doctorat est/a été financé par …

Base Ensemble : Doctorants et PhD mars 2019



Focus sur les doctorants : mon projet idéal de 
carrière

Réponses
 spontanées*

2%

2%

2%

3%

1%

2%

2%

1%

3%

3%

* Activité Libérale, Administration publique, Culture/Patrimoine, Devenir Enseignant, Entrepreneuriat, Ingénieur de Recherche, Milieu Associatif, Organisation Internationale
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MERCI ! 

Eddie Barazzuol
Laurent Simon
generationphd@gm
ail.com
06 82 45 47 42

mailto:generationphd@gmail.com
mailto:generationphd@gmail.com

